

鄂尔多斯日报

鄂尔多斯日报

2025年5月26日
星期一 乙巳年四月廿九

中共鄂尔多斯市委员会机关报

鄂尔多斯日报社出版 第18413期 今日4版
国内统一连续出版物号:CN 15—0014

奋进新征程 建功新时代

内蒙古首个“草原村播”助力全域“上链接”

市融媒体中心记者
王慧丰 张晚艳 杨畅

夏日的鄂托克草原，处处绿意盎然。走进鄂托克旗“草原村播”直播基地，镜头闪烁，补光灯亮起。身着民族服饰的主播对着手机介绍：“家人们，看看我们的阿尔巴斯山羊肉，草原散养，绝对鲜嫩多汁。”还有的主播介绍乃日文化、非遗项目等，随着他们一声声热情洋溢的吆喝，实体的和无形的“鄂托克造”通过直播“销往”全国各地。

5月16日，内蒙古首个“草原村播”品牌重磅发布。“一部手机连草原，村播带火鄂托克”的标语正是“草原村播”的内在逻辑。鄂托克旗要做的，是打破“借网红带货”的旧模式——让牧民和当地小网红当主角，用指尖流量激活草原经济，搭建一个能“自己造血”的长效增收舞台。

“放羊媳妇儿”呼永贤，便是“草原村播”这场变革中的先行者。

5年前，她蹲在羊圈边拍短视频，只是想让城里人看看草原生活。没想到，这些记录“羊咩咩吃草”的日常，却得到许多网友喜爱。

“咋能买到你家的羊？”评论区留言，让呼永贤盯着手机发起愣来——那是她第一次意识到，羊圈里的“网路”，

或许能“连接”成新路。

刚开始的直播像唱“独角戏”。对着寥寥无几的观众，她经常说不利索话，把“肉质鲜嫩”说成“肉嫩鲜鲜”，急得跺脚时一句“反正就是好吃”，反倒让直播间热闹起来。当晚便真的开张了，这也成了她敲开电商大门的第一块砖。

尝到甜头后，呼永贤开始琢磨门道。怎样才能涨粉？如何让自己的直播数据更加稳定？又该怎么帮助更多农牧民卖羊肉？

就在这时，鄂托克旗“草原村播”招募主播的消息传来。这个项目不仅手把手教牧民调试灯光、布置场景，还为主播量身打造直播路线，只为培养出能说会道的“草原带货王”。这，正是呼永贤所需要的。

通过“草原村播”的进一步带动，呼永贤的实体店销售额不断增加，产品也更有知名度了。目前，呼永贤已有300多户“乡村合伙人”，相关短视频播放量突破900万，销售牛羊3000多头（只）。曾经的“放羊嫂”，成了草原上的“带货明星”。

而在鄂托克旗的另一处民居，魏林花的银针正上下翻飞。她将盘扣别在紫色旗袍上，镜头里，盘扣的丝线在光影中流转。“从前守着老手艺挨饿，现在直播间里‘开花’。”她笑着展示手

机里密密麻麻的订单，身后是放满布料的工作间。

作为鄂托克旗传统盘扣技艺传承人，魏林花从前只是将自己制作盘扣过程的视频放在网络上，虽偶有订单，但收益寥寥。如今在“草原村播”的加持下，盘扣技艺在直播间备受欢迎，订单量“噌噌”上涨。

如今的魏林花不仅自己直播，还成为一名非遗直播培训老师，她在带动更多乡亲们加入非遗村播的同时，还让盘扣这项非遗走出了鄂托克旗，得到更多人的喜爱。

在鄂托克旗，“草原村播”的召集令，让散落草原的“星星”开始汇聚。鄂托克旗搭建直播基地，调试灯光的技术员手把手教牧民打光，运营团队蹲在蒙古包里改脚本，越来越多的草原网红和普通牧民从幕后走到台前，成为乡村振兴的新力量。

为啥要聚起这股力量？鄂托克旗宣传部部长杨云翥掰着指头算：“请外人带货要抽成，咱自己人直播，省下来的钱能给羊圈换铁丝。”通过“草原村播”将当地网红集聚起来，不仅管理上更加规范，还能为乡村振兴贡献“网红能量”。更重要的是，具有“官方”认证性质的“草原村播”，无疑更能提升消费者的信任度，可谓一举多得。

(下转第二版)

昆虫煤

一部手机连草原“村播”火了鄂托克

王慧丰

阿尔巴斯绵羊肉的鲜嫩、螺旋藻的天然营养、热闹欢腾的鄂尔多斯“乃日”，还有一针一线勾勒的非遗刺绣……这些藏在草原深处的宝贝，如今都借着“草原村播”C位出道。村民们摇身一变，成了直播间里的“带货达人”，就连当地小网红也纷纷入局。这场“草原村播”，不仅打破了地域的“结界”，更让那些“乡货”秒变直播间里的“香饽饽”，成了乡村振兴的超强“助推器”。

在鄂托克旗，“草原村播”正上演着一场超燃的变革，给乡村振兴注入“满格电量”。一部手机，就是连接草原与世界的“魔法棒”，轻轻一挥，村播直接带火整个鄂托克。

鄂托克旗的“草原村播”，紧紧锚定“人人能直播，处处有流量、行行有

爆款”的目标，思路可谓“脑洞大开”。以鄂托克好物推广、鄂托克文化展播、鄂托克风光体验、鄂托克故事集萃、鄂托克记忆探微，搭建起五大超酷的矩阵，还定下九大直播方向。不仅如此，当地还依托微博、微信、抖音等新媒体平台，构建标准化授权体系规范品牌输出。除了核心的直播基地，还打造“一村一IP”的矩阵，通过集中培训与本土网红的示范引领，以自主造血能力实现长效增收。

“草原村播”打破了时空限制，开辟了农产品销售新渠道，有效破解农产品“卖难”问题，极大拓宽农牧民增收途径。同时，“草原村播”成为文化传承的扩音器，将民俗文化、传统工艺等进行生动展现，让更多人了解并认同草原文化。此外，它还将散落在各地的网红召集在“草原村播”这一“大本

营”中，不仅提供规范化管理和引导，还能为乡村振兴贡献“网红能量”。

不过，“草原村播”要想一路“狂飙”，还得再加把劲儿。要整合各方资源，给群众安排上超实用的直播培训课程，让主播们都能“持证上岗”，将专业度拉满。要强化产品质量监管，建立严格的质量把控体系，确保产品质量与宣传相符，维护消费者权益。要加大对基础设施建设的投入，完善互联网、物流配送等体系，降低运营成本，提高配送效率。

“草原村播”这个乡村发展的“宝藏模式”，已经展现出惊人的活力。未来，让手机镜头成为草原文化的“最佳翻译”，让直播间变成绿色产品的“超级展销会”，用流量密码解锁乡村振兴的“共同富裕”，必将为乡村振兴绘出更绚丽的画卷。

北疆文化·暖城文韵

北疆暖城映海河 沽上花开共春生

——“鄂尔多斯文化神州行——2025天津活动周”活动综述

为加大省际间城市的交往、交流、交融，全方位宣介鄂尔多斯城市形象，2006年起，鄂尔多斯在全国范围内举办“鄂尔多斯文化神州行”活动。活动以新闻宣传为主抓手，通过打造集文化、经贸、交流、互鉴于一体的综合性城市形象宣介活动，推动“暖城鄂尔多斯”实现全国视角的大密度宣传、高层次推介、广范围覆盖。19年来，鄂尔多斯文化神州行先后在北京、香港、广州、深圳、哈尔滨、上海、成都、西安、福州、杭州、佛山、西双版纳、三亚、苏州、重庆等多个城市和地区举办，成为鄂尔多斯城市形象塑造和传播的品牌活动。

郭磊 盛新睿

4月25日至27日，“鄂尔多斯文化神州行——2025天津活动周”在天津市圆满举办。本次活动以铸牢中华民族共同体意识为主线，以“树内蒙古形象、展北疆文化风采”为主题，采用“1+N”工作模式，由市委宣传部牵头统筹，联动市人社局、农牧局、商务局、文旅局以及旗区委宣传部等部门，合力推动各项活动高标准落地。

1500里，集文化、交流、互鉴、经贸于一体的宣介纽带，全方位、多角度展示“暖城”魅力，发出“暖城”邀约。

宣传思维统筹
构建双城协同新范式

市委宣传部强化新闻宣传思维统筹，牢固树立全市“一盘棋”思想，持续用好“1+N”工作模式，构建起全市参与、内外联动、协同配合的大宣传格局，使活动效果最大化。

百年纽带锚定首站坐标。津鄂情谊溯至1922年“河套人牙”化石珍藏于天津北疆博物院，延展至鄂尔多斯天然气惠及天津半数家庭，百年资源共生、文脉共融的独特渊源，成为2025年鄂尔多斯文化神州行活动首站选址天津的价值锚点，彰显融入京津冀协同发展的主动站位。

“1+N”矩阵高效联动。本次活动由市委宣传部牵头，采用“1+N”工作模式，与市人社局、农牧局、商务局、文旅局及旗区委宣传部联动协同，与天津市委宣传部、文旅局及河西区、南开区、河北区委宣传部精准对接，按照“活动全要素预演、风险全流程管控”原则，统筹活动策划、场地审批、安保报备、媒体宣传等环节，合力推动各项活动工作高标准落地。

中轴线城市场景融合。活动主会场以“康巴什中轴线”为设计灵感，按比例复

刻鄂尔多斯博物院、大剧院、图书馆等地标建筑为活动展位，在天津城市空间中构建“暖城缩影”，将休闲互动与展位动线巧妙连贯，实现鄂尔多斯历史文脉与天津城市烟火气的时空对话，形成“移步换景、身临其境”的沉浸式体验。

创新场景赋能
打造文化传播新体验

为生动展现鄂尔多斯的城市特色和文化底蕴，市委宣传部精心策划、创新设计，将暖城形象宣介与北疆文化提升行动紧密结合，在“鄂尔多斯文化神州行”系列活动中融合推广。

科技赋能暖城之旅。启动仪式上，采用机器人矩阵启动仪式，采用视觉呈现从暖城大地“飞跃”至海河云端的立体邀请函，沿鄂尔多斯文化神州行历年活动轨迹点亮城市地标，形成“鄂尔多斯文化神州行”数字图谱，彰显暖城科创赋能文化传播的新型表达。

沉浸交互暖城之旅。在“亮丽暖城”摄影展融入“AI”互动元素，将暖城大漠、大河、大草原、大峡谷作为数字背景，创新融合体感互动、拍照打卡、相片制作、电子明信片等技术模块，让天津市民实现“一键切换暖城”，以科技互动让“暖城记忆”可触可感、即时传播。(下转第二版)

习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日，中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电，代表中国共产党、中国政府和中国人民表示沉痛哀悼，向陈德良家属致以诚挚慰问。

习近平指出，陈德良同志是越南党和国家卓越领

导人，为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友，陈德良同志为中越两国关系发展作出了不懈努力。我相信，在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、政府和人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

我市召开创建第三批全国法治政府建设示范市工作部署会议

于海宇出席并讲话

本报讯 市融媒体中心记者张茹 赵琛玮 5月25日，创建第三批全国法治政府建设示范市工作部署会议召开。市委副书记、市长于海宇出席会议并讲话，市委副书记、政法委书记甄华主持会议，副市长曹凯宏作工作部署，市领导李新树、张涛出席。

于海宇说，全市各级各部门要提高政治站位，深入贯彻习近平法治思想，全面落实中央、自治区有关部署和市委工作要求，以必成的决心、全局的视野、为民的导向推动示范创建，带动依法治市取得新成效。要坚持问题导向，紧盯工作重点，严格规范行政执法，提升行政案

件办理质效，深入推进普法宣传，靶向发力推动法治政府建设实现新突破。要突出亮点打造，擦亮营商环境品牌，深入推进诚信建设工程，提升平安鄂尔多斯建设水平，健全矛盾纠纷排查化解体系，精塑法治政府建设特色品牌。要注重统筹协调，强化落实，集中攻坚，真抓实干，多求实效，加强宣传，营造氛围，充分凝聚创建工作合力。要着眼常态长效，提升立法质量，规范行政决策行为，强化依法行政，不断提升法治政府建设水平。

会议以视频形式召开，通报了示范创建有关情况，部分旗区、部门作了表态发言。

我市新能源汽车产业驶入高质量发展快车道

本报讯 市融媒体中心记者杜芝璇 刘鹏 近年来，在“双碳”目标引领下，我市以绿电优势为依托，以“链式思维”推动新能源汽车产业聚势崛起，在政策、场景、技术的三重加持下，一条“制氢—储氢—应用—回收”的氢能全产业链和“零部件—整车—后市场”的电动化生态圈已清晰可见，我市新能源汽车产业驶入高质量发展快车道。为西北地区新能源汽车产业高质量发展树立新标杆。

我市借助自身绿电优势，以“纯电+氢能”为核心，全力构建双轮驱动的新能源汽车先进制造产业集群。目前，已成功引进奇瑞、上汽红岩等一批行业头部企业及配套项目。新能源乘用车整车生产规模达2万辆，新能源重卡卡装2.1万辆，动力电池等关键零部件也具备相当规模的产能。在产业协同发展方面，我市以鄂尔多斯高新技术产业开发区为核心，联动蒙苏经济开发区、准格尔经济开发区，坚持整车、零部件、后市场一体化发展思路。现已吸引150余家配套企业入驻，产业链覆盖汽车全产业链，成功打造出国内标杆性新能源汽车生产和应用基地，构建起高能级汽车产业链上下游生态圈。链主企业牵头、配套企业跟进、应用场景反哺，这种协同发展模式让我市新能源汽车产业之路走得更加稳健。

产业发展态势良好，政策保障齐头并进。我市印发

多个专项方案，出台多项奖补、补贴和绿色通行政策。2024年以来，市财政累计发放新能源汽车消费补贴近5000万元，带动销售9500余辆；对燃料电池汽车按中央奖补1:1配套，首批1515万元已到位。此外，总投资12.5亿元的新能源实验中心一期投用，二期将建成国家级检测基地，为新能源产业发展和推广提供全方位政策支持。

丰富的应用场景和完备的基础设施也让我们市成为新能源汽车应用的“试验田”。作为全国首批智能网联试点城市，我市已开放355公里测试道路，高级别自动驾驶重卡累计运输煤炭680万吨，无人矿卡试验规模达144台。全市新能源重卡落户2189辆，其中氢燃料电池重卡242辆，应用规模居全国前列。北奔、红岩等品牌重卡占比超60%。在康巴什区、29个全息感知路口、24辆智能网联车和4万公里测试里程，勾勒出了鄂尔多斯“车路云一体化”的智慧图景。

市工信局装备工业科科长张欢在采访中表示，希望鄂尔多斯下一步能积极承担起自治区汽车产业发展主阵地的作用，推动所有的汽车产业、零部件产业快速协同发展，为全区的产业发展作贡献，同时积极创建国家新能源汽车、智能网联汽车的示范基地，为全国的汽车产业发展作贡献。

我市参与的《政务服务 便民服务帮办代办规范》国家标准进入研制阶段

康巴什讯 近日，国家标准化管理委员会印发《关于下达2025年第四批推荐性国家标准计划及相关标准外文版计划的通知》，由准格尔旗行政审批政务服务与数据管理局参与的《政务服务 便民服务帮办代办规范》(国家标准计划号20251066-T-434)位列其中。

近年来，市市场监督管理局会同市行政审批政务服务与数据管理局全面加强政务服务领域标准化工作，积极推进标准实施应用及持续改进。成功创建“鄂尔多斯市政务服务”“东胜区政务服务”“准格尔旗政务服务”等3个国家级标准化试点，东胜区政务服务大厅标准化试点获评自治区标准化试点典型案例在全区宣传推广，在提升政务服务效能和质量方面充分发挥了标准化试点示范“探新路、树标杆”作用。制定发布《政务服务现场管理规范》(DB1506/T 31-2022)《政务服务限时办结服务规范》(DB1506/T 32-2022)鄂尔多斯市地方标准，形

成可复制、可推广的标准化工作经验。

2023年5月，“准格尔旗政务服务标准化项目”入选国家级政务服务标准化试点，项目建设期间，准格尔旗行政审批政务服务与数据管理局积极探索“帮办代办”“数字赋能”“一网通办”“集成办”等“高效办成一件事”方式方法，构建“1+14+N”全域企业服务矩阵，打造“一份材料、一窗受理、一站服务”和“容缺先办、特事特办、急事快办”的“一次性套餐”服务模式，提升政务服务水平。主导制定《政务服务 高效办成一件事服务规范》《政务服务 帮办代办服务规范》和《政务服务 数字政务服务 帮办代办服务规范》等3项鄂尔多斯市地方标准已向自治区市场监督管理局报批。以标准化服务窗口引领标准化试点工作的全面开展，让企业和群众享受到增值服务成果，不断增强企业和群众办事的体验感和获得感。

(市监轩)



近年来，我市各地深入推进美育浸润行动，将美育融入教育教学各环节，通过开展艺术课堂、社团展演等形式多样的美育实践活动，全面提升学生艺术素养，促进学生全面健康成长。图为达拉特旗举办第二届中小学生戏剧比赛暨第十届课本剧比赛。